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 Către: SC ……………………………………………………………. 

Ref: Material informativ privind desfăşurarea Campaniei naţionale de verificare a modului de 
respectare a cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă la lucrările din domeniul 
construcţiilor - cod CAEN 41, 42, 43 

 

Pe parcursul anului 2023 la nivelul ITM Călăraşi se va desfăşura Campania naţională de 
verificare a modului de respectare a cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă la 
lucrările din domeniul construcţiilor, având următoarele obiective generale: 

 Creşterea gradului de implicare a angajatorilor şi a lucrătorilor din domeniul 
construcţiilor în ceea ce priveşte obligativitatea respectării prevederilor legale 
referitoare la securitatea şi sănătatea în muncă, cu precădere în prevenirea riscului de 
cădere de la înălţime, al surpării malurilor la lucrările de excavaţii. 
Asigurarea de echipamente colective de protecţie şi individuale în 
proporţie de 100% . 

 Respectarea prevederilor legale în ceea ce priveşte instruirea lucrătorilor în activităţile 
din domeniul construcţiilor (din numărul total de fişe de instruire verificate, instruirea 
să fie efectuată în mod corespunzător în proporţie de 100%). 

 Implementarea măsurilor de siguranţă la utilizarea instalaţiilor de ridicat. Din numărul 
total de instalaţii de ridicat şi al calificării personalului deservent verificate, acestea să 
fie în proporţie de100% corespunzătoare. 

 

Obiective specifice: 

Verificarea modului de implementare a măsurilor necesare pentru asigurarea securităţii şi a 
sănătăţii lucrătorilor, la angajatorii cu activitate în domeniul construcţiilor folosind 
următoarele „Check – listuri” : 

 organizarea  activităţilor  de  securitate  şi  sănătate  în  muncă pe șantierele 
temporare sau mobile 

 instruirea lucrătorilor 

 lucrul la înălţime şi acordarea echipamentului individual de protecție corespunzător 
sarcinii de muncă; 

 utilizarea instalaţiilor de ridicat şi protecţia împotriva electrocutării pe șantierele 
temporare sau mobile 

 cerinţelor minime de securitate şi sănătate la lucrările de săpături 

Motivarea acţiunii: 

Construcţiile constituie unul dintre sectoarele cu pondere importantă în economia naţională. 
în baza analizei datelor statistice privind indicele de frecvenţă care indică numărul de 
accidentaţi care revin la 1000 de lucrători s-a constatat că acest sector de activitate are o 
pondere majoră în numărul total de accidentaţi în muncă. 
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Situaţia se datorează caracteristicilor muncii în acest domeniu de activitate, 
respectiv: 

• nivelul, în mare măsură, scăzut al pregătirii personalului; 

• caracterul sezonier al lucrărilor; 

• modificarea continuă a mediului de muncă; 

• modificarea frecventă a locaţiei; 

• procent ridicat de lucrători fără forme legale; 

• pericolelor de accidentare existente în mediul de muncă. 

Având în vedere numărul de accidente de muncă înregistrat în acest domeniu de activitate în 
anul 2022, Direcţia de Control Securitate şi Sănătate în Muncă a considerat că se impune 
intensificarea acţiunilor de verificare şi monitorizare a modului în care se respectă prevederile 
legale în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, precum şi asupra modului în care 
angajatorii realizează măsurile de securitate şi sănătate dispuse de inspectorii de muncă, în 
şantierele temporare şi mobile. Faţă de aceeaşi perioada a anului 2021 numărul de accidentaţi 
mortal a crescut cu 11,4% - reprezentând 21,44 % din totalul accidentaţilor mortal 
din domeniul construcţiilor. 

Dintre sectoarele economiei naţionale în care au fost înregistrate cele mai multe accidente de 
muncă - 899 în primul trimestru al anului 2022, domeniul construcţii clădiri ocupă poziţia a 
treia cu 47 accidentaţi 5,2% din totalul accidentaţilor), dar şi a doua poziţie în ceea ce 
priveşte numărul de accidentaţi mortal - reprezentând 21,44 % din totalul accidentaţilor 
mortal cu 11,4% mai mult faţă de aceeaşi perioada a anului 2021. 

În acest sens, Inspecţia Muncii a desfăşurat în anul 2022, o campanie naţională de verificare a 
modului de respectare a cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă în domeniul 
construcţiilor.  

Cele mai frecvente deficienţe întâlnite în urma controalelor efectuate în 
anul 2022 au fost următoarele: 

• Locurile de muncă sunt fără sisteme de protecţie colectivă, fără balustradele solide 
(suficient de înalte şi având cel puţin o bordură, o mână curentă şi protecţie 
intermediară), fără platforme sau plase de prindere, suficient de solide pentru a 
împiedica/opri căderile de la înălţime. 

• Lucrătorii care nu utilizează echipamentele individuale de protecţie corespunzătoare 
(centuri de siguranţă sau alte mijloace de ancorare, căşti, bocanci) sunt admişi la lucru 
de către şefii de echipă, maiştrii sau conducătorii locurilor de muncă desemnaţi de 
către angajator. 

• Instruiri incomplete sau neconsemnate în fişele de instruire individuale. 

• Platformele de lucru, pasarelele şi scările schelelor prezintă riscuri de accidentare în 
timpul utilizării şi sunt construite fără a avea un proiect tehnic. 

• "Planul propriu de securitate şi sănătate al şantierului" nu este completat şi adaptat în 
funcţie de evoluţia lucrărilor de către subantreprenori. 

Grupul ţintă: Angajatori şi lucrători care îşi desfăşoară activitatea în domeniul construcţiilor – 
cod CAEN 41, 42 şi 43   



 

 

3 | 5 

Str. Flacăra, nr. 109, Călăraşi, Călăraşi 
Tel.: +4 0242 30 63 50 - 58; fax: +4 0242 31 87 77 
itmcalarasi@itmcalarasi.ro 
www.itmcalarasi.ro 

 

INSPECŢIA MUNCII  

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ CĂLĂRAŞI 
Mijloace necesare şi metode de realizare a obiectivelor propuse: 

Verificarea modului de implementare a măsurilor necesare pentru asigurarea securităţii şi a 
sănătăţii lucrătorilor, la angajatorii cu activitate în domeniul construcţiilor folosind 
următoarele „Check - listuri" : 

• organizarea activităţilor de securitate şi sănătate în muncă pe şantierele temporare sau 
mobile; 

• instruirea lucrătorilor; 

• lucrul la înălţime şi acordarea echipamentului individual de protecţie corespunzător 
sarcinii de muncă; 

• utilizarea instalaţiilor de ridicat pe şantierele temporare sau mobile; 

• cerinţelor minime de securitate şi sănătate la lucrările de săpături. 

Se va urmări dacă: 

• Angajatorii au asigurat condiţii pentru ca fiecare lucrător să primească o instruire 
suficientă şi adecvată în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, în special sub formă 
de informaţii şi instrucţiuni de lucru, specifice locului de muncă şi postului său (la 
angajare/la schimbarea locului de muncă sau la transfer/la introducerea unui nou 
echipament de muncă sau a unor modificări ale echipamentului existent/la 
introducerea oricărei noi tehnologii sau proceduri de lucru/la executarea unor lucrări 
speciale). 

• Angajatorul a dispus de programe de instruire-testare la nivelul întreprinderii şi/sau 
unităţii, pentru conducătorii locurilor de muncă/lucrători, pe meserii şi activităţi. 

• Angajatorul a elaborat instrucţiuni proprii pentru completarea şi/sau aplicarea 
reglementarilor de securitate şi sănătate în muncă, ţinând seama de particularităţile 
activităţilor şi a locurilor de muncă aflate în responsabilitatea lor. 

• Angajatorul a verificat şi a supus încercărilor si controalelor periodice, instalaţiile de 
ridicat si accesoriile acestora, inclusiv elementele componente si elementele de fixare, 
de ancorare si de sprijin conform dispoziţiilor legale in vigoare. 

• Angajatorul a luat măsuri pentru autorizarea exercitării meseriilor şi a profesiilor 
prevăzute de legislaţia specifica pentru lucrătorii care deservesc instalaţiile de ridicat 
si accesoriile acestora. 

• Angajatorul a amenajat locurile de muncă situate la înălţime cu sisteme de protecţie 
colectivă, cum sunt balustradele solide (sufficient de înalte şi având cel puţin o 
bordură, o mână curentă şi protecţie intermediară). 

• Angajatorul a verificat dacă platformele sau plasele de prindere, sunt montate pentru a 
împiedica/opri căderile de la înălţime în baza unui proiect tehnic. 

• La lucrările de săpături, angajatorul a utilizat mijloacele de protecţie colectivă 
împotriva surpării terenului - sprijiniri de maluri, pe întreaga înălţime a malului în zona 
de acţiune a lucrătorilor, conform proiectelor. Deasemenea angajatorul asigură căi 
sigure pentru intrarea şi ieşirea lucrătorilor din zona de excavaţii. 
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• Angajatorul a verificat dacă se respectă distanţa suficientă faţă de excavaţii a 

grămezilor de pământ, materialelor şi vehiculelor în mişcare conform precizărilor din 
proiect. 

Realizarea acţiunii va cuprinde următoarele etape: 

Campania naţională se va desfăşura în perioada 13.02.2023-06.12.2023 şi va cuprinde patru 
etape: 

-prima etapă se va desfăşura în lunile februarie - martie 2022 prin mediatizarea, informarea, 
privind modul de respectare a cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă la lucrările 
din domeniul construcţiilor şi organizarea de dezbateri în cadrul ITM-urilor cu 
principalii dezvoltatori din judeţe cu activitate în acest domeniu. 

-a doua etapa se va desfăşura în lunile aprilie - noiembrie 2023 constând în verificarea 
modului de implementare a măsurilor necesare pentru asigurarea securităţii şi sănătăţii 
lucrătorilor, la angajatorii cu activitate în domeniul construcţiilor, prin acţiuni de control la 
angajatori. Verificarea măsurilor dispuse se va realiza pe toată durata de desfăşurare a 
campaniei, funcţie de termenele dispuse cu ocaziacontroalelor. 

-a treia etapă va cuprinde centralizarea rezultatelor campaniei la nivel local şi a rapoartelor 
privitor la verificărilor măsurilor.  

-a patra etapă va cuprinde centralizarea rezultatelor campaniei la nivelul Inspecţiei Muncii. 

Legislaţie utilizată  

Acţiunile de control se vor efectua în baza şi cu respectarea următoarelor acte normative: 
 Legea nr. 108/1999 republicată, privind înfiinţarea şi organizarea Inspecţiei Muncii; 
 H.G. nr. 488/2017 privind aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a 

Inspecţiei Muncii; 
 O.G. nr. 2/2001 privind regimul juridic al sancţiunilor, aprobată şi completată prin Legea 

nr. 180/2002; 

 Prevederile legale în vigoare privind proceduri şi măsuri obligatorii pentru combaterea 
răspândirii SARS COV 2. 

 În cadrul acţiunilor de control, se va verifica modul în care se respectă prevederile 
următoarelor acte normative în vigoare din domeniul  securităţii şi sănătăţii în muncă: 

 Legea securităţii si sănătăţii în muncă nr. 319/2006; 
 H.G. nr. 1425 din 11 octombrie 2006 pentru aprobarea Normelor metodologice de 

aplicare a prevederilor Legii securităţii şi sănătăţii în muncă nr. 319/2006, modificată şi 
completată; 

 H.G. nr. 971 din 26 iulie 2006 privind cerinţele minime pentru semnalizarea de 
securitate şi/sau de sănătate la locul de muncă ; 

 H.G. nr. 1048 din 9 august 2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate 
pentru utilizarea de către lucrători a echipamentelor individuale de protecţie la locul de 
muncă ; 

 H.G. nr. 300 din 2 martie 2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru 
şantierele temporare sau mobile, modificată si completată ; 

 H.G. nr. 1146 din 30 august 2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate 
pentru utilizarea în muncă de către lucrători a echipamentelor de muncă; 

 H.G. nr. 493 din 12 aprilie 2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate 
referitoare la expunerea lucrătorilor la riscurile generate de zgomot; 

 H.G. nr. 1051 din 9 august 2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate 
pentru manipularea manuală a maselor care prezintă riscuri pentru lucrători, în special 
de afecţiuni dorso - lombare; 
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 H.G.  nr. 600 din 13 iunie 2007 privind protecţia tinerilor la locul de muncă; 
 H.G.  nr. 355 din 11 aprilie  2007 privind supravegherea sănătăţii lucrătorilor, modificată 

şi completată. 
 O.U.G. nr. 99/2000 privind măsurile ce pot fi aplicate în perioadele cu temperaturi 

extreme pentru protecţia persoanelor încadrate în muncă; 
 Prescripţii tehnice ISCIR PT R 1-2010 MAŞINI DE RIDICAT. 

PREGĂTIREA CAMPANIEI 

1. Identificarea principalilor angajatori cu activitate în domeniu din judeţe. 
La nivelul inspectoratelor teritoriale de muncă se vor identifica angajatorii cu volum important 
de activitate în domeniu sau care au un istoric privind evenimente soldate cu vătămări 
corporale ale lucrătorilor. Acţiunile de control se vor desfăşura cu prioritate în noile obiective 
identificate în baza declaraţiilor prealabile de începere a lucrărilor. Pentru celelalte societăţi 
identificate, priorităţile de control se stabilesc în funcţie de: 
-numărul de subantreprenori existenţi la obiectivul anunţat; 

-de numărul de lucrători existenţi la obiectivele anunţate; 

-de istoricul accidentelor produse pe şantierele angajatorilor implicaţi la obiectiv; 
2.Identificarea şantierelor temporare sau mobile care urmează a fi controlate. 

 
 

Inspector Şef  

Nicolae DUMITRU  

 


